

党旗领航

挖掘社区资源 打造专业团队 发动新兴群体

和林县画好共建共治共享“同心圆”

本报讯 近年来,和林格尔县在引领基层治理中充分挖掘社区资源,凝聚各方力量,建设人人有责、人人尽责、人人享有的社会治理共同体,画好共建共治共享“同心圆”,让群众的获得感、幸福感、安全感更加充实、更有保障、更可持续。

提升党建引领,发挥党员表率。和林格尔县从2013年开始探索在职党员到社区报到工作制度,2021年市委组织部印发《市、旗县区机关、企事业单位党组织、在职党员“双报到”工作实施方案》,党员“双报到”机制有了正式文件依据。

治理。城关镇团部路社区整合社区网格员、老党员志愿服务队及包联单位建立“暖心服务小分队”“红色物业服务队”“巾帼志愿服务队”“居民巡访志愿服务队”等多支力量,通过“摸、察、解、帮、访”五步工作法,解决居民实际问题。

创新流动人口采集方法,即“一访、二送、三跟踪、四建档、五反馈”,保证各类新兴群体信息采集准确及时。同时,建立流动人口管理平台,做到街道有流动人口中心,社区有流动人口协会,小组有流动人口信息员,楼栋有流动人口志愿者,建立起“办事处—社区—居民小组—楼栋(或房东)”四级网络,形成流动人口管理服务的立体网络。

玉泉区:

“三新”工作法让“红蜂驿站”为基层治理注入“新活力”

本报讯(记者阿柔娜)今年以来,玉泉区探索实行“三新”工作法,以“红蜂驿站”建设为切入点,带动新就业群体有效融入城市基层党建,构建“服务圈”和“共治圈”,为基层治理注入“新活力”。



时,兼任“流动网格员”“平安巡查员”“文明宣传员”,积极开展政策宣讲、问题收集、事项协调、矛盾调解等各项服务活动。“红蜂团”成立以来,帮助反馈

及时解决“红蜂团”成员上报的基层治理线索,并制定志愿服务积分兑换规则,鼓励快递员小哥积极参与基层治理。重长效,形成服务“新”机制。玉泉区梳理双向服务清单,依托“红蜂驿站”和“红蜂角”服务阵地,提供休息、就餐、理发、观影、健身等10种服务,积极开展亲子、联谊、文体、慰问、义诊5项活动,提供心理、法律、民生政策、党员发展4类咨询,形成“10+5+4”服务清单。

党员志愿者走上街头 推广“学习强国”App

近日,新城区锡林北路街道办事处组织党员志愿者走上街头,向路过的居民推广“学习强国”App的使用方法,手把手教大家如何下载、注册以及使用“学习强国”App。



■本报记者 刘清羽 摄

回民区:

让“接诉即办”成为党和群众的连心桥

本报讯(记者祁晓燕通讯员张伟)近年来,回民区着力健全规范高效的党建引领“接诉即办”联动机制,把“接诉即办”服务作为党建引领基层治理的有效途径,在完善工作机制、提升服务效能、加强监督考核上狠下功夫,让“接诉即办”成为党和群众的连心桥和幸福线。

案件办理和回访反馈。截至6月底,回民区累计受理“接诉即办”12345为民服务热线工单30445件,其中本级受理28229件,办结22169件,案件响应率100%、解决率94.80%、满意率94.95%,切实做到了“事事有回应,件件有落实”。

全时受理、全域响应”的服务体系。今年以来,对月度差评排名靠后的8家镇(街道)、部门进行了通报约谈,形成了一整套闭环运行机制。

履好职,坚持群众至上。回民区大力推进“未诉先办”服务,依托“网格化+12345”,主动聚焦群众所思所想所盼,发挥网格员巡察预判作用,由“有一办一、举一反三”向“事前发现、主动治理”转变。

铸牢中华民族共同体意识

基层实践

清水河县:

“党建+”推动民族团结进步创建工作提质增效

本报讯(记者梁婧婧)清水河县以铸牢中华民族共同体意识为主线,积极探索“党建+”工作思路,推行“1+2+3”工作法,促进民族团结与精神文明建设、基层社会治理等各方面工作相结合,全力守好民族团结这条生命线,为全县各族群众安居乐业创造团结、稳定、平安、和谐的社会环境。

锁定一个核心。坚持党建引领,全面加强基层党组织在基层治理中的核心作用,聚焦抓党建抓服务抓治理这一主责主业,将民族团结创建与“共建共治共享”社会治理“双融双促”,着力强化党的理论武装,强化基层党组织队伍建设,以发挥基层党组织的战斗堡垒作用和党员的先锋模范作用,推进党建引领民族团结工作和基层治理工作。

度融合,促进各族群众交往交流交融。抓好三个建设。用情抓好思想建设。建立常态化学习机制,社区(村)负责人带领“两委”干部、网格员深入开展党的二十大精神学习、党史学习教育、铸牢中华民族共同体意识应知应会知识专题学习等系列活动,引导各族干部群众努力争做铸牢中华民族共同体意识的学习者、宣传者和实践者,不断坚定感恩党、听党话、跟党走信心决心。用心抓好“石榴籽”服务站建设。

车站西街社区:

“三呼三应”提升基层服务治理水平

本报讯(记者刘沙沙)近年来,新城区锡林北路街道车站西街社区坚持以问题为导向,全面深化党建引领“街乡吹哨、部门报到”机制改革,总结出“三呼三应”基层服务治理工作法,用实际行动织密民生服务网,提升基层服务治理水平。

响应率、满意率均为100%。“未呼先应”,主动研判精管理。为充分发挥社区党组织参与基层治理的主动性,车站西街社区建立了“我为群众办实事”重点民生项目清单“月更新”动态管理机制,把群众诉求整合归纳成项,按期全部办结。

永泰社区:

以居民需求为导向构建和谐家园

本报讯(记者杨彩霞)赛罕区昭乌达南路街道永泰社区党总支坚持党建引领,以辖区居民需求为导向,结合社区特色,精心构建起居民共居共学、共事共乐、共建共治共享的和谐氛围。

所、司法所等部门定期开展社区矫正人员等重点人群的服务管理,街道民政办联动各类社会资源持续关心关爱辖区困难群体。持续挖掘“居民自治力”,通过协商议事、业主委员会、志愿服务、文体活动等形式最大限度调动居民自治热情。